

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Főmunkatárs:  
**HERBOLY FERENC.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókkiadóhivatal:  
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner  
papírkereskedés).

Telefonszám: 150.

155-167

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és  
kiadóhivatalok:  
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa  
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

**Előfizetési árak:**  
Egy évre . . . 14 K — f.  
Fél évre . . . 7 K — f.  
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta  
50 fill. bélyegköltéssel több.  
Megjelenik mindennap  
délután 5 órakor.

## A nemzet nagyhete.

Kassa, szept. 30.

Az elmúlt hét fájdalmas hete volt a magyar nemzetnek. Sajgott az arca attól az ütéstől, melyet egy héttel ezelőtt Bécsben mértek rá. Soha, még tán az abszolutizmus alatt sem volt annyira elmergesedve a dolog nemzet és király között, mint most ez alatt az egy hét alatt. Akkor, ha tűrte a nemzet az elnyomatást, az csak következménye volt a vérszomjas kamarilla orosz fegyverekkel kivívott gyilkoló győzelmének s az alkotmány által nem korlátozott császári uralomnak. Most azonban, mikor 38 évi alkotmányos uralkodás után a megkoronázott és fölesküdtött király ismét mint korlátlan monarcha beszélt, bizony hirtelen és nagy mértékben történt az elmergesedés, mert hitünk megrendült a királyi esküben, mert alkotmányos világban éltünk.

Es ezen kölcsönös elidegenkedésnek okozói azok a hazaárulók, kik, hogy ott pöffeszkedhessenek a bársony székekben, hogy kommandirender generál-ok lehessenek, sohasem igyekeztek önállóságunknak a Burgban érvényt szerezni, sohasem törekedtek a paritást megvalósítani s a kiegyezésben megjelölt uton mindig rákmódra haladtak. S ezek elég szemérmetlenül Deák Ferenc szellemével és a királyi paláttal takaróztak, ha a nemzet kérdőre vonta őket. De lehullott róluk a lepel a nemzet ítélete folytán. Eltűntek a nyilvánosság színteréről s ott hagyták a majd négy évtizeden át félrevezetett és lakájmódra szolgált ősz uralkodót nyílt céltáblául. Nincs most kire támaszkodnia; a vezetőpolitikuskótl honfitársaink idegenítették el s a nemzeti követeléseket mint a békés együttélésbe dobott erjesztő gombákat tüntették föl előtte. Miniszterei sohasem képviselték a nemzet akaratát, sohasem igyekeztek az osztrákok térfoglalásait ellensúlyozni, sohasem gyakoroltak rá irányító befolyást, mint a másik állam miniszterei s aki bírja, az marja, tehát az osztrák befolyás érvényesült a Burgban.

Megkaptuk a magunkét!

De im, pardont kér a király, magyarázattja a papirosra letett ponto-

zatok értelmét, Csákyt — a tán egyedüli hü aulikus főurat — magához hivatja, Goluchovszkyt bukás fenyegeti. Csak a tábornok-miniszter nem tud semmire sem menni.

A közeledést tehát nem mi kezdjük, hanem a király, megpuhult a bécsi merevség. Most azután mi rajtunk a sor, egy hét alatt eleget elmélkedhettünk, mi ne legyünk engedekenyek s reméljük, hogy most a koalíció lesz oly merev, hogy a Bécsből jövő — persze már mérgezetlen nyilak — nem tesznek kárt testében.

H.

## Császárparancs korrekturája.

Csáky gróf a király előtt.

Tisza terelgeti kiseded nyáját.

A trikolor és vörös lobogó  
mérközése.

— Fővárosi tudósítónk telefonjelentései. —

Kassa, szept. 30.

Félhivatalos közleményekkel igyekeznek Fejérváryék az egy hetes királyi kihallgatás megalázó és mélyen sértő tényét enyhíteni. Sőt ugy akarják a „Magyar Nemzet” kétségtelenül sima szavu cáfoló mesterei a nemzet sérelmét feltüntetni, mintha itt végzetes félreértésről volna szó. Azt erősítgeti a félhivatalos, hogy a császári parancs nem a pártoknak, nem a koalíciónak, nem a nemzetnek volt adreszálva, hanem azon öt államférfiúnak, akikre a kormányalakítást reábizni akarta.

Csakhogy a király nem azért hivatta Bécsbe a nemzet többségének vezéreit, hogy bemutassa nekik a császári akaratot, hanem, hogy meghallgatván őket, kölcsönös engedekenységgel keresse a békés megegyezés módoszatait. Az öt magyar államférfi nem privát beszélgetésen volt — a nemzet járult királyá elé, hogy törvényadta jogainak megvalósításához beleegyezését kérje. Erre azonban nem került sor. Császár fogadta őket a Burg termében, ki hideg érzéketlenséggel csak összbirodalmi ábrándot ösmer s megtagadja már királyi szerepében szentesített törvényeket. Az pedig nem áll, hogy az öt politikus csak általánosságban válaszolt az ajánlatra s tárgyalni nem akart. Az ajánlat olyan volt, hogy szó nélkül kellett eltávoznok s udvariassági tényük, hogy Golochovszkyval szóba állottak — az is helytelenítéssel találkozott.

A magyar homo regius pedig másfél napig orránál vezette államférfiainkat, kik végre is nem bujdosdit mentek játszani.

Persze a félhivatalos mosakodás új csapást akar törni valaki számára. Ki az valaki: Fejérváry, Csáky, vagy ki más? Mindegy. A jóakarát nagyon szép, de ha a király megalázta a nemzetét, nem fogja megalázni királyi fölségét, ha a nemzet sérelmét nyíltan kiengeszteli. A nemzet semmivel sem kisebb, mint a király. Külömben a félhivatalos magyarázatokban bizakodni nem szabad. Eddig is ámitottak minket, kormányelnöki szócsöveken keresztül — míg végre nyíltan tudtunk látni. A sérelem egyenesen jött, ha az engesztelés őszinte, annak se lehet más formája.

A nemzeti küzdelmet egyébként még most is kevésbé mérlegelik. A darabontkapitányra újabb szerep vár. Hát csak készüljenek is, mert a nemzet nem télen, fegyverkezik s a tábor nőttön-nő.

Mai híreink ezek:

Budapest, szept. 30.

## Csáky a királynál.

A király gróf Csáky Albint ma kihallgatáson fogadja. A kihallgatás eredményéről még újabb hír nem érkezett. Annyit tudnak, hogy Csákytól a király csak felvilágosítást kér s egyelőre a válság cselekvő részében neki szerepet nem szánt. A kihallgatás báró Fejérváry Géza tanácsára történik, aki szerint a főrendiház ősz elnökétől több szempont iránt óhajt véleményt kérni — a király. Állítólag kihallgatása összefügg a választói joggal, amelynek tudvalevően Csáky nem elvi ellensége.

Csáky Albin grófot a király egy óráig tartó kihallgatáson fogadta. Kihallgatás után az összegyűlt újságíróknak azt mondta, hogy a király tőle csupán tájékozást akart szerezni a mai viszonyokról. Csáky még ma visszautazott Bécsből Szepesmindszenti birtokára.

## Az ultimátumot mentegetik.

Fejérváry Géza ma kinyilatkozta, hogy a császári programmagyarázata a nemzetet kielégítheti. Azonban a koalíción azon általános és jogos felfogás érvényesül, hogy a királynak a magyarázattal közvetlenül a nemzethez kell fordulni. Ettől emn idegenkedik Fejérváry, sőt a hír sze-

## SZŐRMEÁRÚK

Dus raktár és mérték utáni rendelés szerint.

Utazó bundák, városi kabátok, szörme lábzsák, gazdasági rövid kabátok, női szörme zsakettok mérték után a legdivatosabb szörmeékből. Női stollagallerek és boák, dus választékban.

## Szoha és Bugarszky

cég Kassa, Főulca 28 sz. saját ház.

A cég nagy raktára a legelsőrangú fővárosi cégekkel vetekedik. Jutányos árak.

rint Lányi igazságügyi ügyvivő már ki is korrigálta a császári pontokat s a javítgatás a király asztalán fekszik. Uglátszik a korekturát csináló Lányi keze — mint jól sejtettük — közreműködött az eredeti szövegezésnél.

### Új főrendek.

A hivatalos lap legközelebbi száma több főrend kinevezését fogja hozni. Fejérváry kérelmezni fogja a kinevezéseket, hogy a császári programnak a főrendházban többséget biztosítson.

### Horvát ifjak a magyar ifjúsággal.

Az egyetemi ifjúság ma délelőtt értekezletet tartott Melha Ármánd elnöke alatt. Az ifjúsági mozgalomhoz fog csatlakozni a műegyetemi ifjúság, az orvostanhallgatók, a gyógyszerészek, az állatorvosi főiskola, a városi ipariskola és az Országos magyar ipari és művészeti iskola. *A horvát diákok bejelentették csatlakozásukat az ifjúsági mozgalomhoz, akik vasárnap érkeznek Budapestre.*

### A vörös lobogósak.

A szocialisták az október 3-iki fáklásmenet elnyomására ellentüntetéseket akarnak rendezni. Mindent elkövetnek, hogy akkorára minél nagyobb számban gyűjtsék össze a párttagokat. A főváros polgársága azonban ez ellen tiltakozik. A párt értelmesebb elemei tömegesen lépnek ki a pártból és a demokraták és az újjászervezték táborába állanak.

## Kapunyitás a kassai Nemzeti Színházban.

Kassa, szept. 30.

Ma este Kukurica János ismét tilinkózni fog a színpadon, Iluska pedig ruháját mossa majdan a színpadi patakban, szóval megkezdődik a színiévad.

A vidéki városok szegényes kulturéletében kétségtelenül jelentékeny szerepet játszik egy a színház, mint a színészet. Sőt ez utóbbi a személyi kultusz beteges túltengése folytán szinte háttérbe szorítani igyekszik magát a művészeti szempontokat. Mint társadalmi tünet, a színészet kultusza bennünket nem érdekel, nem pedig, mert a színházat, mint a művészetet otthonát előbbre valónak tartjuk. A színház, mint kultúrtenyező ugyan kissé elvesztette régebbi időkben annyira méltatott becsét, mindamellett vidéki városban kétségtelenül a művészet egyedüli számbavehető intézménye.

Ha kissé elfajult is hivatása, maga az eleven élet formálta át, mely nem tűr tradíciókat, hanem mindent átalakít a kor szelleméhez, izléséhez képest. A gazdasági kemény harcok idejét éljük, küzdelmek után szórakozást keres az elernyedő lélek. Régebbi időben az élet nyugalmasabb, egyszerűbb volt, a színház is ehhez alkalmazkodott poetikusan eszményi irányával, ma a lázas viaskodás, rohanó türelmetlenség, idegölő létérti harc felzaklatja a lélek nyugalmát, finom hangulatok, filozofáló elmélkedés helyett izgatott, brutális, szilaj szórakozást keres az ember. Nem látja az életet az, mást vár a színháztól, mint szórakoztató hivatást.

Mi sem várunk eszményi kulturmunkát, nem is vagyunk hát egyáltalán szentimentális hangulatban ma, mikor a színházi évad első estéjével megkezdődik a legnépszerűbb, a legjobban keresett szórakozás. Csak arra

kérjük a társulat igazgatóját, hogy a szórakozást vegyítse művészi tartalommal. Komjáthy érdekes szezont ígér, mi részünkről pártatlan és elfogulatlan bírálatot helyezünk kilátásba, mikor jelentést fogunk adni olvasóinknak a színpadi eseményekről.

## Tífusz esetek Kassán.

(Az egészségügyi bizottság ülése.)

— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, szept. 30.

Kassa örökös réme a tífusz ismét fellépett. Nem akarjuk rémitgetni a közönséget, egyelőre még nincs járvány, de a szorványosan előforduló kóresetek is már sürgős intézkedést követelnek. Ebben nincs is hiány a városi tisztviselői kar élén dr. Wandracsek Jenő főorvossal lelkiismeretesen végzi dolgát a rettenetes betegség tovább terjedésének megakadályozására.

Már a kolera veszedelemből kifolyólag szigorúan átvizsgálták a kassai házakat s kíméletlenül pénzbírsággal sújtották mindazon háztulajdonosokat, akik a köztisztasági szabályok ellen vétettek. A tífusz esetek sűrű egymásutánban való fellépése arra bírta az egészségügyi bizottságot, hogy sürgős intézkedésekkel hozzájáruljon a járvány megszüntetéséhez.

Az egészségügyi bizottság ülésén dr. Senka József közkórházi igazgató bejelentette, hogy miután a kórházban már eddig 6 tífusz beteget ápolnak, tekintettel a kórházépület jelenlegi sivár viszonyaira, több beteget föl nem vehet. Az egészségügyi bizottság erre elhatározta, hogy a járványkórházat átalakítja tífusz betegek befogadására.

A tífusz esetek pontos számát nem sikerült megtudnunk. Egyik verzió szerint 47 megbetegedés történt volna. Ebbe már beleszámítodnak a katonák között fellépett tífusz esetek. A polgárközönség között különösen sok tífusz beteget van a vízvezetési és csatornázási munkásoknak. Reméljük, hogy a városi orvosi kar gondos körültekintése elejét fogja venni a pusztító kór elfajulásának.

## HIREK.

— **Kinevezés.** A földmívelésügyi m. kir. miniszter Vágó Viktor okleveles mérnököt, kassai lal.ost kir. segédmérnökévé nevezte ki.

— **Uj kamarai titkár.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara Perjessy László kereskedelmi iskola igazgatót titkárrá választotta. Fizetése évi 7200 korona, lakás és évenként 800 kor. pótlék.

— **Szent Mihály-napja.** A régi magyar gazdák naptára szerint tegnap kezdődött az ős, vagyis inkább a gazdaság új esztendeje. Változtak a cselédek, beterettek a jószágok, bérlők, lakók hurcolkodtak, egészen új képet öltött a puszták, a falu. Ma már nincs különösebb jelentősége Szent Mihály napjának.

— **Elhunyt gyáros.** Kolba Miksa, diósgyőri papírgyáros édesanyjánál Iglón meghalt.

— **Viharos jogászyűlés.** A kassai jogakadémiai polgárság tegnap este folytatta a tegnapi felosztott tanácskozást és zajoz jelenetek között, izgatott hangulatban választotta meg az október 6-iki gyászünnepélyt előkészítő bizottságot: Urbányi, Szabó, Reisz, Müller és Lukács joghallgató-

kat. Azután Gömör Vilmos joghallgató indítványt nyújtott be, hogy a tanári karhoz memorandum intéztesék, amelyben az ifjúsági elnökség évtizedes intézményének visszaállítását kéri. Urbán Pál és Holländer Árpád hozzászólása után, amelynek milieujét az állandó fülsiketítő lármá, veszekedés és személyes torzsalkodás képezte, a gyűlés elfogadta Gömör indítványát és nem kevésbé zajosan oszlott szét.

— **Egy éjjeli zene története.** Tegnap éjjel egy szerelmes ifju éjjeli zenét adott ideáljának, aki a Pesti-ut 29. száma alatt lakik. Körülbelül 1—2 óra tájban csendülhetett föl a cigány hegedűjének hangja — de egészen más hatást tett, mint amire az ifju számított. A házban egy csomó leány lakik, ezek természetesen hálás szívvel mind magukra vonatkoztatták a szerenádát. Az ifju szerencsétlenségére azonban még több egyéb rideg prózai lakója is van a háznak akik az éjjeli nyugalom dolgában nem ismernek tréfát. Mintha összebeszéltek volna, dühösen fölgráhtak és éktelen haraggal rohantak ki az utcára, ahol a mítsem sejtő szerencsétlen szerelmes ifjut megrohanták és úgy helybenhagyták, hogy sokáig fogja emlegetni a szerenád szomorú finálóját.

— **Rendőr és csavargó.** A rendőrszem tegnap éjjel megszólitotta Karnis József kitiltott közveszélyes egyént, hogy igazolás végett jöjjön vele a rendőrségre. Karniss ellenszegült és amikor a rendőr karhatalommal akarta előállítani, a hatalmas szál ember reávetette magát, letépette a földre és fojtogatni kezdte. Dulakodás közben a rendőr ruhája foszlányokra tépődött. A rendőr rosszul járt volna, ha a zajra tisztességes polgáremberek nem siettek volna a helyszínre, akik a rendőrt szorított helyzetéből kiszabadították. Karnist megbilincselve szállították a rendőrségre.

— **Ujabb tűz Szomolnokon.** F. hó 27-én éjjel fél egy órakor Szomolnokon ismét tűz pusztított, mely Gottesmann zsindegyhárosnak mintegy 300 korona értékű zsindegyházát elhamvasztotta. A gyorsan elősiető tűzoltóságnak sikerült a tüzet lokalizálni, úgy hogy nagyobb kár nem történt.

— **Egy urinő vadászserencséje.** Krompachi tudósítónk jelenti, hogy Marton György vasgyári igazgató neje, ki a legszeretreméltóbb Nimródok közé tartozik, tegnapelőtt egy gyönyörű őzbakot lőtt. A szerencsés kezű sportladyt nagy ünneppélyességgel avatták vadászszá.

— **Harangszentelés Csécsen.** Szép ünnepek keretében szentelte föl folyó hó 24-én Degró Péter csécsi plebános a híveinek lelkes áldozatkészségéből beszerzett új harangot. A szentelés előtt az egybegyűlt hívek nevében Puhala Béla a község jónévi tanítója mondott egyszerű szép beszédében hálás köszönetet a plebánosnak ügybuzgó fáradozásáért. Majd ünnepi misével kapcsolatosan maga a szentelés következett, délután pedig felhúzták a toronyba és megszólaltatták az új harangot, melynek érces hangja és a Rákóczi ropogós ütemei kísérték az összesereglett népet az iskola udvarára, hol táncal egybekötött áldomást tartottak.

— **Utlevelek angol fordítása.** Az Egyesült Államok budapesti főkonzulátusa, egy fölmerült esetről kifolyólag Péchy Zsigmond főispán figyelmébe ajánlotta, hogy a kívándorlók utleveleit az ő hivatalában angol nyelvre fordítják és érvényesítik és forduló postával visszaküldetnek. Ez a gyors eljárás a kívándorlóknak gyakran válik hasznára. A konzulátus eljárását már több vármegye veszi igénybe. Péchy főispán értesítette az alispáni hivatalt, hogy ezt az érdekelteknek megfelelő uton hozza tudomására.

— **Vörös László új állása.** A kereskedelemügyi ügyvezető rövid hivatalnokskodás alatt tagadhatatlanul több üdvös szociális reformot léptetett életbe. Ez annál feltűnőbb, mert elődje, a szerencsétlen kezű Hieronymi, semmit sem tett, amit helyeselni lehetett volna. Egyben azonban a mostani ügyvezető is követte példáját. Ez a vicinális és szerződések jogtalan és mértéktelen osztogatása. Annyi szerződést és vicinális engedélyt — kivéve Hieronymit — soha a kereskedelemügyi minisztériumban nem osztogattak, mint az ügyvezető egy-két hónapos hivatalnokskodása alatt. A ügyvezető legközelebb megváltik állásától s ezért már most gondoskodik, hogy visszavonulása után párnázott bankigazgatói és elnöki székbe üljön. Szó van róla, hogy a Fővárosi Malomegyesület elnökgazgatói állását foglalja el, melyet az egyesület választmánya egyenesen Vörös László számára kreálna. A Malomegyesület ezt az állást évi tizezer forint fizetéssel dotálná. Itt említjük meg, hogy a kereskedelemügyi minisztériumban a mi nap értekezlet volt, mely a fővárosi malmok vasuti tarifáit vizsgálta felül. Ez a tanácskozás igen nagy előnyöket biztosított a fővárosi malmok részére, melyeknek hátrányait a vidéki malmok fogják megérezni. Ezek már is tiltakoznak érdekeiknek súlyos megsértése miatt s legközelebb határozott formába fogják önteni jogos panaszait.

— **A kassai kerületi betegsegélyzőpénztár** f. évi hó 8-án, határozatképtelenség esetén 15-én d. u. 3 órakor a vármegyeház kistermében a következő tárgysorozattal rendkívüli közgyűlést tart:

1. A f. évi apr. hó 2-iki közgyűlés által kiküldött 5-ös bizottság jelentése.
2. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 31363. VII. sz. leiratának beterjesztése.
3. Esetleges indítványok, melyek azonban a közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatóságához írásban benyújtandók.
4. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítése iránti intézkedés.

Felhivattak tehát az ezen pénztár közgyűlésébe Kassa szab. kir. város, Abauj-Torna vármegye kassai, csereháti és füzéri járásai területéből beválasztott közgyűlési kiküldötteket, hogy a pénztári tagok érdekeinek képviselésében a kitűzött helyen és időben minél számosabban megjelenni sziveskedjenek.

A közgyűlésben csak a közgyűlési kiküldöttek jelenhetnek meg, kik is a részükre kézbesített meghívót a terembe lépés előtt felmutatni kötelesek.

— **A trafikosok mint anzikckártya árusítók.** A kereskedelmi ügyvivő a kassai ipar- és kereskedelmi kamarához intézett leiratában eltiltja a trafikosokat — ha csak külön rendelettel nem rendelkeznek — a képeslevelezőlapok árusításától. A kamara közölte ezen rendeletet a területén levő törvényhatóságokkal, figyelmeztessék a trafikosokat, hogy a nevezett cikkek elárúsítására jogosító iparendélyt mielőbb váltsák meg.

— **Vándorló koporsó.** A Budapesten „A Nap” című fővárosi ujság cikket közölt, hogy Agh Géza szikszói főjegyző holtteste napokig vándorolt, míg elérkezett Szikszóra. Ma szerkesztőségünkben járt, az elhunyt főjegyző egyik rokona s a hír helyreigazítására kért föl bennünket. Nem igaz, hogy Agh Géza holtteste vándorolt volna, a koporsó a rendes időben jött meg. Természetesen a szenzációs cikk többi részlete sem felel meg a valóságnak. A *Napló*, mely az említett fővárosi lap cikkének egyes részleteit reprodukálta szívesen közli a rokonság felvilágosítását, mert magunk se tudtuk elhinni, hogy az érdemes főjegyző halálában oly elhagyott lett volna.

— **Óriási vihar a Szepességen.** A f. hó 27-ikéről 28-ikára virradó éjszakán a Szepességen óriási vihar vonult végig. A folytonos villámcsapások mintegy két órán keresztül megvilágították a sötét éjszakát, melyet a sűrű menydörgések és zuhogó eső félelmessé tettek. A gyöngébb idegzetű emberek nem bírták álomra hunyni szemeiket, mert a szobán kívül úgy látszott minden, mintha a végpusztulás ideje következett volna be. A vihar a megye több helyén óriási károkat okozott, Olenó községében villámcsapás következtében 6 ház és 8 csűr a lángok martaléka lett. A villám kétszer egymásután becsapott Zahoranyecz gazda házába és innen terjedt a tűz tovább. A nagyobb pusztítást az eső akadályozta meg, mely csak úgy ömlött alá az ég csatornáiból. A szomszédos tűzoltóságok is gyorsan előteremttek és derekas munkával hozzájárultak a tűz lokalizálásához. A villám Zavadkán is becsapott az egyik házba, ahol egy ökröt sujtott agyon. A megye több részéről érkeztek hírek jelentéktelen szerencsétlenségekről.

— **Anyakönyvi kinevezés.** Az ügyvezető belügyminiszter Abauj-Torna vármegyében *Lavotha* Jenő felsővadászi anyakönyvvezető-helyettes hatáskörét a házassági anyakönyv vezetésére és a házasságkötésnél való közreműködésre is kiterjesztette.

— **Mibe kerülnek a királyok?** Az olasz király kap évi 16 millió lírát, a spanyol király a mi pénzünk szerint 8 millió koronát, a portugál király 2 és fél millió koronát, a holland királynő 2.200.000 koronát, a dán király 1.200.000 dán koronát, a belga király 4 millió koronát, a svéd király 2 millió koronát, a szultán 16 millió koronát, a német császár is 16 millió koronát, I. Ferenc József 22 millió koronát. Szóval: a mi uralkodónk kapja a világon a legnagyobb civillistát, pedig akár Németország, akár Anglia, akár Franciaország legalább is annyira teheti, mint mi. De még furcsább, ha vesszük, hogy csak Magyarország egymagában 11 millió koronát, vagyis többet mint Dánia, Hollandia, Belgium, Svédország, Portugál, Görögország, Szerbia, Románia és Bulgária együtt és még sincs udvartartása.

— **Munkások a pártvezér ellen.** Érdekes hírt kaptunk a fővárosból. A szocialista tüntetés után három munkás csengett a Tisza Kálmán-tér 2. számú házába. A házmasternek azt mondták, Goldner Adolf dr.-ral akarnak sürgősen beszélni. A házmaster azt hitte, hogy az orvost beteghez hívják, akik felmentek az első emeleten lakó Goldner dr. lakása elé és csengettek. A szobaleánnyal kihívták Goldnert, aki hálóköntösben jött a folyósóra és megkérdezte a munkásokat, hogy mit kívánnak tőle?

Ekkor hangos veszekedésre és szitkozódásra ébredtek fel a nagy bérház lakói. A munkások szemére vetették Goldnernek, hogy amíg ők a vértüket ontják és a rendőrök kaszabolják őket, addig a pártvezér nyugodtan alszik otthon. A civakodás hevében ilyen kifakadásokkal illették Goldnert:

— Népcsaló! Ámitó!

— Itthon alszik, minket pedig kaszabolnak!

— Szégyen, gyalázat! A rendőrök kardja elé állítanak, aztán lefeküsznek!

Ilyen és még több leirhatatlan szidálommal illették a meglepett pártvezért, aki egy ideig civakodott a munkásokkal, azután pedig bement lakására. A munkások hangos lármával távoztak el a házból, folyton szidalmazva Goldnert.

— **Gárdos Mariska érettségije.** Gárdos Mariska, a szociáldemokraták ismert agitátornője most állandóan Kolozsvárt tartózkodik, ahol egy napilap rendes munkatársa. A szocializmus női apostola azért távozott el a fővárosból, mert a vidéki csendet tanulásra használja fel. Az érettségire készül most, azután pedig az egyetemre készül menni, ahol filozófiai doktorátust szándékozik szerezni.

— **Munkaadók szervezkedése.** Az év tolyamán sűrű egymásutánban fordultak elő sztrájkok, melyek ellensúlyozására a munkaadók külön akarnak szervezkedni. Ez a szervezkedés legközelebb határozott alakot is fog ölteni, mert a budapestiek már egy előkészítő bizottságot küldenek ki, mely egyrészt az egyes szakmák külön szervezkedési módzatait, másrészt, pedig a különböző szervezeteknek egy szövetség és központi vezetés mellett való tömörítését készíti elő. A munka főbb elveiben már nagyrészt meg van állapítva, úgy hogy október közepén hozzákezdhetnek az érdemleges munkához. Hogy a szervezkedéssel szemben a munkások milyen álláspontra fognak helyezkedni, az természetesen attól függ, hogy a szervezkedés mennyiben fogja sérteni a munkások érdekeit.

— **Soron kívül.** Vörös László kereskedelemügyi miniszter, ma érkezett leiratában utasítja az iparhatóságot, hogy a munkások panaszait mindenkor soron kívül vegyék föl és intézzék el. Kimondja a miniszter ugyanabban a leiratában, hogy a munkából jogtalanul kilépő segédek visszavezetése tárgyában hozott iparhatósági határozatokat csak birtokon kívül lehet megföllebezni s a törvény vonatkozó intézkedései csak akkor alkalmazhatók, ha az iránt a munkaadó a munkából történt kilépéstől számított tizen-négy nap alatt terjeszti elő a kérelmét. Végül, arra való tekintettel, hogy az ipartörvény alapján folyamatba tett kihágási ügyek elintézése igen sok időt vesz igénybe, úgy, hogy a kiszabott büntetések nem bírnak a kellő hatással, — felhívja a törvényhatóságot, utasítsa a területén lévő elsőfoku iparhatóságokat, hogy a folyamatba tett kihágási ügyeket mindig soron kívül tárgyalják s föllebbezés esetén haladéktalanul terjesszék az iratokat a megyékben az alispánhoz, a városokban pedig a polgármesterhez, mint második foku iparhatóságához. A másodfoku iparhatóságok pedig szintén soronkívül bírálják ezeket az ügyeket.

— **Szörmeipar Kassán.** Vessük szívkünkbe, hogy minden ami magyar, pártolásra érdemes. Most is, mikor szervezkedik a magyarság az idegen hatalom ellen pénzünket ne vigyük külföldre. Ime egy példa. A szörmeárúkért rengeteg pénz megy külföldre, — pedig a magyar szücsipar a külföldivel nagyon is versenyképes. A felvidéki arisztokrata és előkelő közönség gyönyörű raktárt talál mindenféle szörmeárúkban *Szoha és Bigárszky* kassai szücsipar kereskedésében (Fő-utca 28.) Itt oly gazdag az anyag, hogy a bécsi, berlini piacot felülmulja. A magyarság szempontjából is ajánljuk az érdemes, régi céget pártfogásra.

## SZINHÁZ.

### Színházi műsor:

Vasárnap: d. u. *Az eleven ördög*; este: *Katalin* (nagy operette.)

Hétfő: *A boszorkány*; (Dráma.)

Kedd: *Az igazi*; (bohózat premier.)

Szerda: *Az igazi*; (bohózat.)

Csütörtök: *Denise*; (színmű.)

Péntek: Okt. 6-án a vértanuk emlékére: *Bacsányi*; (színmű.)

Szombat: *Mulató istenek*; (operett premier.)

Vasárnap: *Kurucz fufang*; (énekes színmű.)  
este: *Mulató istenek*.

Hétfő: *Mulató istenek*.

— **Színházi hírek.** A színházi iroda küldte a következő sorokat: A *Boszorkány*, Sardou nagyhatású drámája hétfőn, október 2-án kerül színre páros bérletben. A címszerepet ismét Fái Flóra játssza, kinek az új évadban ez lesz első fellépte. — *Az igazi* (La gigoló) francia bohózat premierje kedden lesz. A jókedvű darabban játszanak: Gerő Ida, Fái Flóra, Takács Mariska, Kondrát Ilona, Follinuszné, Nagy Gyula, Szeghő, Czobor Ernő, Magos Béla.

Nagyérdemű közönség!

Bátorkodom uraságod becses tudomására adni, hogy a **Deák Ferenc-utca 5. szám** alatt lévő

## borbély- és fodrász-üzletet

átvettem és személyes vezetésem alatt tovább fogom vezetni.

Sok éven át a legelőkelőbb üzletekben szerzett tapasztalataim arra bátorítanak reményleni, hogy ugy tisztaság, valamint pontos és előzékeny kiszolgálás által igen tisztelt vendégeimet minden tekintetben kielégíthessem.

Szíves pártfogásáért esedez

kiváló tisztelettel

**brassói Greising Aibert**  
borbély és fodrász.

## Rogozsán Antal

nagy vendéglője

**Budapest, IV. Gerlóczy-utca 2. sz.**

A kassaiak, Abauj-Torna és Sáros-megyebeliek egyetlen találkozó helye a fővárosban. — Kitűnő és olcsó ételek, felséges jó borok. Kassai és felvidéki lapok.

## TITKOS

betegségek ellen a legjobb szer a „**TRIAS**”

2-3 napi befecskendezéssel a folyást utóbj és fájdalom nélkül felelősség mellett megszünteti. A legelső s legelhanyagoltabb folyásban szenvedők is biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiaknak kor 2.72, nőknek kor 3.54 fill. beküldése után bérmentve küldetik. Fecskendő külön 1 korona. Raktár: **SZEGŐ** és **HERCZ** urak gyógyszerárában. Kassa, Fő-utca 13. sz. Itok arias mellett küldi a készítő is Papp gyógyszerára Tisza Szentimrén

## BRADOVKA GYULA

— KASSA —

Kossuth Lajos utca 24. szám.

## Gőzre berendezett ruhafestőde

és vegytisztító intézet.

Vegyileg tisztítanak és festenek a legrövidebb idő alatt

női-, férfi- és gyermek-öltönyök,

függönyök, csipkék és kézimunkák stb.

Kiadó: **Murányi József.**



## Legjobb minőségű



## Porosz-Sziléziai szalonkőszemek és gázpirszén (koksiz)

továbbá **Salgó-Tarjáni, Kazinczi** és **gróf Larisch-féle karvini szenek** (melyeknek kizárólagos eladását birom) úgy szobafűtésre, mint ipari célokra

## eredeti bányák

mellett megrendelhetők teljes kocsirakomány vagy egész fuvarokban

**Kőszéntelep a m. kir.**

**államvasutak vágányán.**

**TELEFON 176. SZÁM.**

**UNGAR ADOLF**

köszénnagykereskedő irodájában

**KASSA, Gróf Bercsényi-utca 3. sz.**

## Háziasszonyok figyelmébe!

## Üzletáthelyezés!

Domonkos-tér 2-ik **Mészáros-utca 62.** szám alá a Domonkosok klostromával szemben helyeztem át. Ugyanott, valamint **Kossuth Lajos-utca 5. szám** alatti fióküzletemben a legjobb minőségű zsemlye és vajás kifli, 8 darabonként 10 kr-ért kapható. Kenyéráram: vegyes és barna kenyér 9 kr., rozskenyér 10 kr. és fehér kenyér 12 kr. klg.-ként. Karlsbadi kenyér 7 darab 10 krajcár.

Kassai tejszarnok-szövetkezeti tej, zárt üvegekben 10 krajcárért kapható.

**Farkas Adolf**

pékmester.

Elvém: Kevés haszon, nagy forgalom!

Elvém: Kevés haszon, nagy forgalom!

## Háziasszonyok figyelmébe!

Alapított 1844.

Alapított 1844.

## KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, saját házában.

**Takarékbetétek** könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisorsolt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

**Kölcsönök** váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyószámla alakjában.

**Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.**

**Váltóüzletében** értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

**Osztálysorsjegyek eladása.**

Hítellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

**Safe Deposit pénzszekrények.**

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

45

Nyomatott VITEZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.